
Antwort
der Bundesregierung

auf die Kleine Anfrage des Abgeordneten Stephan Brandner und der Fraktion
der AfD
– Drucksache 20/113 –

Das Bundesprogramm „Demokratie leben! Aktiv gegen Rechtsextremismus, 
Gewalt und Menschenfeindlichkeit“, Stand 30. September 2021

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r

Mit der Kleinen Anfrage „Das Bundesprogramm ‚Demokratie leben! Aktiv 
gegen Rechtsextremismus, Gewalt und Menschenfeindlichkeit‘“ (Bundestags-
drucksache 19/1012) wurde unter anderem erfragt, wie sich die jährlich zur 
Verfügung stehende Fördersumme innerhalb des Bundesprogramms „Demo-
kratie leben!“ seit dem Bestehen des Programms entwickelt hat. Mit dieser 
Kleinen Anfrage sollen die bereits vorliegenden Daten aktualisiert werden.

 1. Wie hat sich die jährlich zur Verfügung stehende Fördersumme innerhalb 
des Bundesprogramms „Demokratie leben!“ seit dem Bestehen des Pro-
gramms bis zum 30. September 2021 entwickelt, und welche Gründe 
nennt die Bundesregierung für die Entwicklung der Höhe der zur Ver-
fügung stehenden Fördergelder?

In welcher Höhe wurden Fördergelder seit Bestehen des Projektes aus-
gereicht (bitte nach Jahresscheiben auflisten)?

Für die Haushaltsjahre 2015, 2016 und 2017 wird auf die Antwort der Bundes-
regierung zu Frage 4 der Kleinen Anfrage der Fraktion der AfD „Das Bundes-
programm Demokratie leben! Aktiv gegen Rechtsextremismus, Gewalt und 
Menschenfeindlichkeit“ (Bundestagsdrucksache 19/1012) verwiesen. Für die 
Haushaltsjahre 2018 und 2019 wird auf die Antwort der Bundesregierung zu 
Frage 1 der Kleinen Anfrage der Fraktion der AfD „Das Bundesprogramm De-
mokratie leben! Aktiv gegen Rechtsextremismus, Gewalt und Menschenfeind-
lichkeit – Stand: 30. Juni 2020“ (Bundestagsdrucksache 19/24881) verwiesen.
Für das Bundesprogramm „Demokratie leben!“ des Bundesministeriums für 
Familie, Senioren, Frauen und Jugend (BMFSFJ) standen und stehen im Jahr 
2020 insgesamt 115,5 Mio. Euro und im Jahr 2021 insgesamt 150,5 Mio. Euro 
zur Verfügung. Im Haushaltsjahr 2020 sind davon 105 361 315,33 Euro und bis 
30. September 2021 bereits insgesamt 54 674 151,28 Euro abgeflossen. Mit er-
heblichen weiteren Mittelabflüssen bis zum Ende des Jahres ist zu rechnen.
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Die Entwicklung der Höhe der zur Verfügung stehenden Fördermittel seit dem 
Jahr 2015 ist begründet durch die Entscheidungen des Haushaltsgesetzgebers.

 2. Welche Städte, Gemeinden und Landkreise wurden seit dem Bestehen 
des Bundesprogramms bis zum 30. September 2021 jährlich jeweils in 
welcher Höhe im Rahmen der Partnerschaften für Demokratie gefördert 
(bitte nach Bundesländern und Jahresscheiben auflisten)?

Die gewünschten Angaben zu den geförderten Partnerschaften für Demokratie 
und deren Fördersummen sind auf der Website des Bundesprogramms „Demo-
kratie leben!“ öffentlich zugänglich. Die Angaben für die Haushaltsjahre 2015 
bis 2019 finden sich im Anhang des ausführlichen Abschlussberichts für die 
erste Förderperiode des Bundesprogramms unter www.demokratie-leben.de/da
s-programm/foerderperiode-2015-2019. Die seit dem Jahr 2020 geförderten 
Partnerschaften für Demokratie und deren Fördersummen sind in einer Projekt-
übersicht unter www.demokratie-leben.de/projekte-expertise/projekte-finden 
abrufbar.

 3. Bei welchen Trägern wurde in allen teilnehmenden Kommunen jeweils 
die Koordinierungs- und Fachstelle eingerichtet (bitte einzeln und nach 
Bundesländern auflisten)?

Für die erste Förderperiode (2015 bis 2019) wird auf die Antwort der Bundes-
regierung zu Frage 8 der Kleinen Anfrage der Fraktion der AfD „Das Bundes-
programm Demokratie leben! Aktiv gegen Rechtsextremismus, Gewalt und 
Menschenfeindlichkeit“ (Bundestagsdrucksache 19/1012) verwiesen. Für die 
zweite Förderperiode (2020 bis 2024) wird auf die Antwort der Bundesregie-
rung zu Frage 3 der Kleinen Anfrage der Fraktion der AfD „Das Bundespro-
gramm Demokratie leben! Aktiv gegen Rechtsextremismus, Gewalt und Men-
schenfeindlichkeit – Stand: 30. Juni 2020“ (Bundestagsdrucksache 19/24881) 
verwiesen.

 4. In welcher Höhe wurden seit dem Bestehen des Bundesprogramms bis 
zum 30. September 2021 den Kommunen jährlich Mittel für Maßnahmen 
zur Partizipation, Vernetzung und Öffentlichkeitsarbeit zur Verfügung 
gestellt (bitte nach Bundesländern und Jahresscheiben auflisten)?

Es wird auf die Antwort der Bundesregierung zu Frage 4 der Kleinen Anfrage 
der Fraktion der AfD „Das Bundesprogramm Demokratie leben! Aktiv gegen 
Rechtsextremismus, Gewalt und Menschenfeindlichkeit – Stand: 30. Juni 
2020“ (Bundestagsdrucksache 19/24881) verwiesen. Für die erste Förderperio-
de (2015 bis 2019) sind die dort gemachten Angaben für 2018 und 2019, für 
die zweite Förderperiode (2020 bis 2024) ist die Angabe für 2020 maßgeblich.

 5. In welcher Höhe wurden seit dem Bestehen des Bundesprogramms bis 
zum 30. September 2021 jeweils die Jugendforen durch Mittel des Bun-
des gefördert (bitte einzeln und nach Jahresscheiben aufschlüsseln)?

Es wird auf die Antwort der Bundesregierung zu Frage 5 der Kleinen Anfrage 
der Fraktion der AfD „Das Bundesprogramm Demokratie leben! Aktiv gegen 
Rechtsextremismus, Gewalt und Menschenfeindlichkeit – Stand: 30. Juni 
2020“ (Bundestagsdrucksache 19/24881) verwiesen. Für die erste Förderperio-
de (2015 bis 2019) sind die dort gemachten Angaben für 2018 und 2019, für 
die zweite Förderperiode (2020 bis 2024) ist die Angabe für 2020 maßgeblich.
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 6. In welcher Höhe wurden die Landesdemokratiezentren seit Bestehen des 
Bundesprogramms bis zum 30. September 2021 jährlich mit jeweils wel-
chem Zweck gefördert (bitte nach Jahren auflisten)?

Für die Haushaltsjahre 2015, 2016 und 2017 wird auf die Antwort der Bundes-
regierung zu Frage 12 der Kleinen Anfrage der Fraktion der AfD „Das Bundes-
programm Demokratie leben! Aktiv gegen Rechtsextremismus, Gewalt und 
Menschenfeindlichkeit“ (Bundestagsdrucksache 19/1012) verwiesen.
Für die Haushaltsjahre 2018 und 2019 wird auf die Antwort der Bundesregie-
rung zu Frage 6 der Kleinen Anfrage der Fraktion der AfD „Das Bundespro-
gramm Demokratie leben! Aktiv gegen Rechtsextremismus, Gewalt und Men-
schenfeindlichkeit – Stand: 30. Juni 2020“ (Bundestagsdrucksache 19/24881) 
verwiesen.
Darüber hinaus wurden die Landes-Demokratiezentren mit insgesamt 
18 356 750,59 Euro (2020) und bis 30. September 2021 mit 10 053 903,40 Eu-
ro gefördert.
Die Landes-Demokratiezentren wirken vor allem auf eine Stärkung der demo-
kratischen Kultur in dem jeweiligen Bundesland hin. Ziel ist die nachhaltige 
Etablierung von Landes-Demokratiezentren als Ansprechpartner insbesondere 
für die Akteure im Programm „Demokratie leben!“ sowie die Ausgestaltung ei-
ner nachhaltigen Beratungs-, Informations- und Vernetzungsstruktur auf Lan-
desebene. Dabei ist die Bündelung und Vernetzung überregionaler, regionaler 
und lokaler Maßnahmen in den Themenfeldern des Bundesprogramms auf der 
Ebene des jeweiligen Landes als Schwerpunkt der Arbeit anzusehen.

 7. Welche „Strukturen der Arbeit gegen Rechtsextremismus, Gewalt und 
Menschenfeindlichkeit und für Demokratie und Vielfalt bei einer Aus-
wahl nichtstaatlicher Organisationen, die in diesen Themenfeldern schon 
über Jahre aktiv gewesen sind und umfassende Erfahrung hierüber bie-
ten“ (vgl. Antwort zu Frage 14 auf Bundestagsdrucksache 19/1012), 
wurden seit dem Bestehen des Bundesprogramms bis zum 30. September 
2021 jährlich durch die Bundesregierung jeweils in welcher Höhe und 
mit jeweils welchem Ziel gefördert (bitte einzeln nach Jahresscheiben 
und dem Bundesland, in dem die geförderte Organisation ihren Sitz hat, 
aufschlüsseln)?

Die gewünschten Angaben zu den zwischen den Jahren 2015 bis 2019 geför-
derten Projekten des hier abgefragten Programmbereichs C (Strukturentwick-
lung zum bundeszentralen Träger) der ersten Förderperiode von „Demokratie 
leben!“ und deren Fördersummen sind auf der Website des Bundesprogramms 
öffentlich zugänglich. Diese finden sich im ausführlichen Abschlussbericht für 
die erste Förderperiode des Bundesprogramms unter www.demokratie-leben.
de/das-programm/foerderperiode-2015-2019. Die Förderung in diesem Pro-
grammbereich ist mit dem Ende der ersten Förderperiode zum 31. Dezember 
2019 ausgelaufen.

 8. In welcher Höhe werden jeweils welche Modellprojekte im Bereich aus-
gewählter Phänomene gruppenbezogener Menschenfeindlichkeit seit 
dem Bestehen des Programms bis zum 30. September 2021 unterstützt, 
und welchen Bereichen der gruppenbezogenen Menschenfeindlichkeit 
widmen sich diese jeweils (bitte einzeln nach Jahresscheiben und dem 
Bundesland, in dem die Organisation, die das jeweilige Modellprojekt 
betreibt, ihren Sitz hat, aufschlüsseln)?
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 9. Welche Modellprojekte im Bereich Antidiskriminierung und Frühpräven-
tion im Vorschulalter wurden durch das Bundesprogramm seit dem Be-
stehen des Programms bis zum 30. September 2021 jährlich in welcher 
Höhe gefördert (bitte einzeln nach Jahresscheiben und dem Bundesland, 
in dem die Organisation, die das jeweilige Modellprojekt betreibt, ihren 
Sitz hat, aufschlüsseln)?

10. Welche Modellprojekte, die in der Arbeit gegen Rechtsextremismus, Ge-
walt und gruppenbezogene Menschenfeindlichkeit die besonderen Struk-
turen und Rahmenbedingungen im ländlichen, strukturschwachen Raum 
in den Fokus nehmen, wurden durch das Bundesprogramm seit dem Be-
stehen des Programms bis zum 30. September 2021 in welcher Höhe ge-
fördert (bitte einzeln nach Jahresscheiben und dem Bundesland, in dem 
die Organisation, die das jeweilige Modellprojekt betreibt, ihren Sitz hat, 
aufschlüsseln)?

Die Fragen 8 bis 10 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.
Die gewünschten Angaben zu den zwischen den Jahren 2015 bis 2019 geför-
derten Projekten des hier abgefragten Programmbereichs D (Ausgewählte Phä-
nomene Gruppenbezogener Menschenfeindlichkeit und Demokratiestärkung im 
ländlichen Raum) der ersten Förderperiode von „Demokratie leben!“ und deren 
Fördersummen sind auf der Website des Bundesprogramms öffentlich zugäng-
lich. Diese finden sich im ausführlichen Abschlussbericht für die erste Förder-
periode des Bundesprogramms unter www.demokratie-leben.de/das-programm/
foerderperiode-2015-2019. Die Förderung in diesem Programmbereich ist mit 
dem Ende der ersten Förderperiode zum 31. Dezember 2019 ausgelaufen.

11. Welche im Bundesprogramm „Demokratie leben!“ geförderten Modell-
projekte widmen sich jeweils der Prävention von Radikalisierungspro-
zessen in den Bereichen Rechtsextremismus, Ultranationalismus, gewalt-
orientierte islamistische, salafistische Phänomene bzw. Instrumentalisie-
rungen des Islam sowie gewaltorientierte und demokratiefeindliche Er-
scheinungsformen linker Militanz, und in welcher Höhe wurden diese 
Projekte seit dem Bestehen des Programms bis zum 30. September 2021 
jeweils jährlich gefördert (bitte einzeln nach Jahresscheiben und dem 
Bundesland, in dem die Organisation, die das jeweilige Modellprojekt 
betreibt, ihren Sitz hat, aufschlüsseln)?

Die gewünschten Angaben zu den zwischen den Jahren 2015 bis 2019 geför-
derten Projekten des hier abgefragten Programmbereichs E (Radikalisierungs-
prävention) der ersten Förderperiode von „Demokratie leben!“ und deren För-
dersummen sind auf der Website des Bundesprogramms öffentlich zugänglich. 
Diese finden sich im ausführlichen Abschlussberichts für die erste Förderperio-
de des Bundesprogramms unter www.demokratie-leben.de/das-programm/foer
derperiode-2015-2019. Die Förderung in diesem Programmbereich ist mit dem 
Ende der ersten Förderperiode zum 31. Dezember 2019 ausgelaufen.

12. Welche Projekte im Bereich Engagement und Vielfalt in der Arbeits- und 
Unternehmenswelt wurden durch das Bundesprogramm seit Bestehen 
des Programms bis zum 30. September 2021 jeweils in welcher Höhe ge-
fördert (bitte einzeln nach Jahresscheiben und dem Bundesland, in dem 
die Organisation, die das jeweilige Modellprojekt betreibt, ihren Sitz hat, 
aufschlüsseln)?

Die gewünschten Angaben zu den zwischen den Jahren 2015 bis 2019 geför-
derten Projekten des hier abgefragten Programmbereichs F (Engagement und 
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Vielfalt in der Arbeits- und Unternehmenswelt) der ersten Förderperiode von 
„Demokratie leben!“ und deren Fördersummen sind auf der Website des 
Bundesprogramms öffentlich zugänglich. Diese finden sich im ausführlichen 
Abschlussberichts für die erste Förderperiode des Bundesprogramms unter 
www.demokratie-leben.de/das-programm/foerderperiode-2015-2019. Die För-
derung in diesem Programmbereich ist mit dem Ende der ersten Förderperiode 
zum 31. Dezember 2019 ausgelaufen.

13. Welche Projekte wurden innerhalb des Programmbereichs „Demokratie-
förderung im Bildungsbereich“ jeweils in welcher Höhe seit Bestehen 
des Programms bis zum 30. September 2021 gefördert (bitte einzeln nach 
Jahresscheiben und dem Bundesland in dem die Organisation, die das je-
weilige Modellprojekt betreibt, ihren Sitz hat, aufschlüsseln), und an 
welche Altersgruppe wendeten sich diese Projekte jeweils?

Die gewünschten Angaben zu den zwischen den Jahren 2015 bis 2019 geför-
derten Projekten des hier abgefragten Programmbereichs G (Demokratieförde-
rung im Bildungsbereich) der ersten Förderperiode von „Demokratie leben!“ 
und deren Fördersummen sind auf der Website des Bundesprogramms öffent-
lich zugänglich. Diese finden sich im ausführlichen Abschlussberichts für die 
erste Förderperiode des Bundesprogramms unter www.demokratie-leben.de/da
s-programm/foerderperiode-2015-2019. Die Förderung in diesem Programmbe-
reich ist mit dem Ende der ersten Förderperiode zum 31. Dezember 2019 aus-
gelaufen.

14. Welche Projekte wurden seit dem Bestehen des Programms bis zum 
30. September 2021 im Programmbereich „Zusammenleben in der Ein-
wanderungsgesellschaft“ durch Mittel des Bundes jeweils in welcher 
Höhe gefördert (bitte einzeln nach Jahresscheiben und dem Bundesland, 
in dem die Organisation, die das jeweilige Modellprojekt betreibt, ihren 
Sitz hat, aufschlüsseln)?

Die gewünschten Angaben zu den zwischen den Jahren 2015 bis 2019 geför-
derten Projekten des hier abgefragten Programmbereichs H (Zusammenleben in 
der Einwanderungsgesellschaft) der ersten Förderperiode von „Demokratie le-
ben!“ und deren Fördersummen sind auf der Website des Bundesprogramms 
öffentlich zugänglich. Diese finden sich im ausführlichen Abschlussberichts für 
die erste Förderperiode des Bundesprogramms unter www.demokratie-lebe
n.de/das-programm/foerderperiode-2015-2019. Die Förderung in diesem Pro-
grammbereich ist mit dem Ende der ersten Förderperiode zum 31. Dezember 
2019 ausgelaufen.

15. Welche Projekte wurden im Programmbereich „Stärkung des Engage-
ments im Netz – gegen Hass im Netz“ seit dem Bestehen des Programms 
bis zum 30. September 2021 jeweils in welcher Höhe gefördert (bitte 
einzeln nach Jahresscheiben und dem Bundesland, in dem die Organisa-
tion, die das jeweilige Modellprojekt betreibt, ihren Sitz hat, aufschlüs-
seln), und welche Gründe gab es jeweils für die Auswahl der Projekte?

Die gewünschten Angaben zu den zwischen den Jahren 2015 bis 2019 geför-
derten Projekten des hier abgefragten Programmbereichs I (Stärkung des Enga-
gements im Netz – gegen Hass im Netz) der ersten Förderperiode von „Demo-
kratie leben!“ und deren Fördersummen sind auf der Website des Bundespro-
gramms öffentlich zugänglich. Diese finden sich im ausführlichen Abschluss-
berichts für die erste Förderperiode des Bundesprogramms unter www.demokra
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tie-leben.de/das-programm/foerderperiode-2015-2019. Die Förderung in die-
sem Programmbereich ist mit dem Ende der ersten Förderperiode zum 31. De-
zember 2019 ausgelaufen. Modellprojekte wurden und werden im Rahmen des 
Bundesprogramms „Demokratie leben!“ grundsätzlich im Rahmen von öffent-
lichen Interessenbekundungsverfahren zur Förderung ausgewählt. Alle fristge-
recht eingereichten Interessenbekundungen werden auf Grundlage der in den 
jeweiligen Förderaufrufen bekanntgegebenen Kriterien geprüft und bewertet. 
Die Projektauswahl erfolgt im Rahmen eines Auswahlverfahrens, an dem auch 
externe Gutachterinnen und Gutachter aus Wissenschaft und Praxis beteiligt 
sind. Das BMFSFJ entscheidet auf Basis des Prüfungsergebnisses über eine 
Förderung.

16. Welche Projekte wurden im Programmbereich „Prävention und Deradi-
kalisierung in Strafvollzug und Bewährungshilfe“ seit dem Bestehen des 
Programms bis zum 30. September 2021 jeweils in welcher Höhe geför-
dert (bitte einzeln nach Jahresscheiben und dem Bundesland in dem die 
Organisation, die das jeweilige Modellprojekt betreibt, ihren Sitz hat, 
aufschlüsseln)?

Die gewünschten Angaben zu den zwischen den Jahren 2015 bis 2019 geför-
derten Projekten des hier abgefragten Programmbereichs J (Prävention und De-
radikalisierung in Strafvollzug und Bewährungshilfe) der ersten Förderperiode 
von „Demokratie leben!“ und deren Fördersummen sind auf der Website des 
Bundesprogramms öffentlich zugänglich.
Diese finden sich im ausführlichen Abschlussbericht für die erste Förderperio-
de des Bundesprogramms unter www.demokratie-leben.de/das-programm/foer
derperiode-2015-2019. Die Förderung in diesem Programmbereich ist mit dem 
Ende der ersten Förderperiode zum 31. Dezember 2019 ausgelaufen.
Die seit dem Jahr 2020 geförderten Projekte im Themenfeld „Prävention und 
Deradikalisierung im Strafvollzug und in der Bewährungshilfe“ und deren För-
dersummen sind in einer Projektübersicht unter www.demokratie-leben.de/pro
jekte-expertise/projekte-finden abrufbar.

17. In welcher Höhe wurden die sozialwissenschaftlichen Institute ISS-
Frankfurt a. M. (Institut für Sozialarbeit und Sozialpädagogik e. V.) und 
Camino – Werkstatt für Fortbildung seit dem Bestehen des Programms 
bis zum 30. September 2021 jeweils durch Bundesmittel gefördert (vgl. 
Antwort zu Frage 30 auf Bundestagsdrucksache 19/1012; bitte nach Jah-
resscheiben auflisten)?

Die gewünschten Angaben sind auf der Website des Bundesprogramms „De-
mokratie leben!“ öffentlich zugänglich. Die Angaben für die Haushaltsjahre 
2015 bis 2019 finden sich im ausführlichen Abschlussberichts für die erste För-
derperiode des Bundesprogramms unter www.demokratie-leben.de/das-progra
mm/foerderperiode-2015-2019. Die Fördersummen für die Jahre 2020 und 
2021 sind in einer Projektübersicht unter www.demokratie-leben.de/projekte-
expertise/projekte-finden abrufbar.
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18. In welcher Höhe wurde das Deutsche Jugendinstitut e. V. (DJI) seit dem 
Bestehen des Programms bis zum 30. September 2021 jeweils durch 
Bundesmittel gefördert, und wurde das Programm bereits evaluiert (vgl. 
Antwort zu Frage 31 auf Bundestagsdrucksache 19/1012; bitte nach Jah-
resscheiben auflisten)?

Falls ja, wie häufig wurde es seit seinem Bestehen evaluiert, auf welche 
Höhe beliefen sich die jährlich zu diesem Zwecke ausgereichten Finanz-
mittel, und welche konkreten Verbesserungen wurden aufgrund des Eva-
luationsergebnisses an dem Programm vorgenommen (bitte jeweils nach 
Jahresscheiben auflisten)?

Die gewünschten Angaben zur Förderung des Deutschen Jugendinstitut e. V. 
(DJI) sind auf der Website des Bundesprogramms „Demokratie leben!“ öffent-
lich zugänglich. Die Angaben für die Haushaltsjahre 2015 bis 2019 finden sich 
im ausführlichen Abschlussberichts für die erste Förderperiode des Bundespro-
gramms unter www.demokratie-leben.de/das-programm/foerderperiode-2015-
2019. Die Fördersummen für 2020 und 2021 sind in einer Projektübersicht 
unter www.demokratie-leben.de/projekte-expertise/projekte-finden abrufbar.
Die gewünschten Informationen zur Programmevaluation des DJI finden sich 
ebenfalls im ausführlichen Abschlussberichts für die erste Förderperiode des 
Bundesprogramms „Demokratie leben!“ sowie in den beiden Berichten der 
Bundesregierung zur Arbeit und Wirksamkeit der Bundesprogramme zur Extre-
mismusprävention (Bundestagsdrucksachen 18/12743 und 19/32000).

19. Welche Veröffentlichungen wurden mit Hilfe von Mitteln aus dem Bun-
desprogramm „Demokratie leben!“ seit dem Bestehen des Programms 
bis zum 30. September 2021 herausgegeben, und wie hoch waren die 
jährlichen Gesamtkosten hierfür (bitte jeweils nach Jahresscheiben auf-
listen)?

Für die Veröffentlichungen seit 1. März 2018 wird auf die Anlage (Stand: 
24. November 2021) verwiesen.*
Im Übrigen wird auf die Antwort der Bundesregierung zu Frage 34 der Kleinen 
Anfrage der Fraktion der AfD „Das Bundesprogramm Demokratie leben! Aktiv 
gegen Rechtsextremismus, Gewalt und Menschenfeindlichkeit“ (Bundestags-
drucksache 19/1012) verwiesen.
Der Bundesregierung liegen keine statistischen Erhebungen der jährlichen Ge-
samtkosten der mit Mitteln des Bundesprogramms „Demokratie leben!“ geför-
derten Veröffentlichungen vor. Diese Angaben sind jeweils nur ein Teil der Pro-
jektförderung und werden nicht summierend erfasst.

20. Welche Projekte innerhalb oder auch außerhalb des Bundesprogramms 
widmen sich dem Phänomen des Linksextremismus, und in welcher 
Höhe wurden diese Projekte jeweils seit dem Jahr 2015 jährlich gefördert 
(bitte nach Jahresscheiben auflisten)?

Die gewünschten Angaben zum Bundesprogramm „Demokratie leben!“ sind 
auf dessen Website öffentlich zugänglich. Die Angaben für die Haushaltsjahre 
2015 bis 2019 finden sich im ausführlichen Abschlussbericht für die erste För-
derperiode des Bundesprogramms unter www.demokratie-leben.de/das-progra
mm/foerderperiode-2015-2019. Die Förderprojekte seit 2020 und deren Förder-

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/181 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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summen sind in einer Projektübersicht unter www.demokratie-leben.de/projekt
e-expertise/projekte-finden abrufbar.
Im Übrigen wird auf die Antwort der Bundesregierung zu den Fragen 1 und 4 
der Kleinen Anfrage „Bundesmittel zur Bekämpfung des Extremismus“ der 
Fraktion der AfD (Bundestagsdrucksache 19/1349), die Antwort der Bundes-
regierung zu den Fragen 1, 4 und 7 der Kleinen Anfrage „Bundesmittel zur Be-
kämpfung des Extremismus in den Jahren 2018 und 2019“ der Fraktion der 
AfD (Bundestagsdrucksache 19/24911) sowie die Antwort der Bundesregie-
rung zu den Fragen 1, 4 und 7 der Kleinen Anfrage „Bundesmittel zur Bekämp-
fung des Extremismus im Jahr 2020“ der Fraktion der AfD (Bundestagsdruck-
sache 20/145) verwiesen.
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